

## 速记学权威格锐格博士与世界近代 速记的革新与发展(下)

丁伟,李齐亚

(菏泽医学专科学校 思想政治理论教学部,山东 菏泽 274000)

**摘要:**格锐格博士于1888年创建了一套新型的格式速记理论体系,这套格式速记术采用了一种椭圆形斜线的速记方式,摆脱了几何机械形象的桎梏,开辟了世界速记史上的一个新时代;他撰写的《格式速记学》长期占据着世界“最畅销书”的宝座;格式速记学者多次在世界速记大赛上获得佳绩。格锐格一生致力于格式速记术的推广和传播,他完美地将速记教育事业与出版事业融为一体,为西方社会培养了大批速记专业人才,格式速记术还为中国本土最具影响力的亚伟中文速记术的诞生提供了理论支撑;格锐格为推动中国近现代汉语速记术的革新与发展亦做出了重要贡献。

**关键词:**格锐格;格式速记;速记教育;推广;传播;革新

中图分类号:C931.46

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2019)01-0024-05

### 四、在美国传播、推广格式速记术的历史 过程

1893年,格锐格出让了在英国利物浦经营的这所格式速记学校,远渡重洋前往美国,去寻求更大的事业发展空间。抵达美国之后,他于同年在波士顿出版了享有美国版权的格式速记教材——《格式速记学》,这部速记教材很快便受到美国社会各界的欢迎。两年后,格锐格搬迁至芝加哥,创立了格锐格学院。这是一所新型的高等商业专科学校,该学院成为推广格式速记术的一座重镇。经过数十年的快速发展,格锐格学院在美国各地已经拥有了4000多个分班<sup>[1]6</sup>。格锐格对其创建的格式速记术深有信心,他不仅在美国开办专门培养高等格式速记人才的商业专科学校,在20世纪初期,他还充分利用业余时间,不辞劳苦从芝加哥出发,走遍美国西部、中部及南部各个城镇,向当地的商业学校及高中介绍、讲解、推广并销售格式速记术。就在这一时期,这些学校正在引进、构建一套较为完备的商业课程体系。为了让格式速记学能够尽快成为这套商业课程体系的一个必要构成部分,格锐格必须直接将他的方法传授给那些教师,因此格锐格速记的方法论,就教师

而言,已成为该速记法的一部分。由于在中西部、西部及南部的大多数学校中没有教授任何种类的速记法,且格式速记法较容易掌握,“能给予良好的助益,所以它不久就成为那些地区的主要速记法,亦是现今美国使用最广的速记法”<sup>[2]</sup>。“今天,世界上许多学校都有速记课,格锐格速记法在这些学校里占据优势地位。”<sup>[3]</sup>

格锐格通过游学、讲学的途径在美国广大中西部及南部地区大力推介、传播这种新型的速记方法。更让人称赞的是,他的宣讲阵地并不仅仅局限于学校的课堂,他身体力行,事必躬亲,“边走边为大量听众做示范,他的听众都是做秘书工作的,绝大部分都是妇女,因为她们懂得这种速记法会增加她们的就业机会”<sup>[3]</sup>。边走边讲、边讲边走,现场讲解、现场示范,这种机动灵活、形象直观的推介方式不受固定空间、时间的限制,在一定程度上拓宽了受众对象范围,加快了格式速记术的传播速度,有利于提高格式速记术在广大普通民众中的知名度和影响力。

根据1916年出版的《格式速记学》中的记载可知,在当时的美国“已有1872个城市的公立学校采用他的方式,速记教育的发达真可令人惊叹”<sup>[4]</sup>。截至1931年,在美国各城市中,多达4633所公立学

收稿日期:2018-09-03

作者简介:丁伟,博士,副教授,研究方向:中国近现代教育史、出版与近代教育的转型、教育理论与实践等;李齐亚,讲师,研究方向:思政教育、教育理论与实践等。

校所讲授、推广的速记方法都是格式速记术<sup>[5]</sup>。“即就今日英语国家而论，美国一国，格式速记术在二十年前（即1919年前），就成为彼邦标准之速记学。”在1939年之前，“此书（即《格式速记学》）在彼邦4000余所学校中，（占其全国职业学校百分之七十五）皆采为速记学之标准课本”；“美教育部且审定是书可以交替前所已有之旧式速记学。此书乃继皮特曼速记学（即皮特曼速记术）较为易学。故研究是书者甚众”<sup>[6]</sup>。根据实地调查和多次实验的结果，美国教育部和各地教育行政机关“一致推崇格式速记的优良与完美”。因此，至1947年5月，“全美已有6000多所公立学校都采用格式速记的教本”<sup>[7]</sup>。在格锐格的大力推动下，美国各地的各类中等专业学校、中学、大专院校纷纷开设速记课程，其中90%以上使用的都是格式速记教材<sup>[1][6]</sup>。

就在同一时期，世界各地的格式速记班、速记夜校如雨后春笋般纷纷涌现，其数量竟然比20年前增加了八倍。据统计，至1940年2月，世界各地共有1500万人曾在各级各类教育机构系统地学习过格式速记术<sup>[8]</sup>。到了1947年5月，全世界大约有三四千万人学习过速记术，且每年至少有100多万的新生力量加入速记大军，这支庞大的速记队伍的人数还在持续增加，且大部分人员学习和掌握的速记技能都是格式速记术。

1915年，格式速记术在巴拿马太平洋国际博览会上荣获荣誉奖状和奖章，这是一个国际组织对一种速记方式的最高奖赏。为了表彰格锐格对世界速记事业所做出的重大贡献，1938年美国纽约公共教育学院特授予他博士学位。时至今日，在美国，每年5月都会举行全国秘书合格证的考试，五门必考课程中有一门就是速记，速记技能已经成为从事秘书行业的工作人员所必须掌握的一项重要职业技能。美国的办公室人员职位还专门设有速记员一职，其工资待遇比档案员或资料员要高，不懂速记在美国是没有资格当办公室秘书的。需要特别指出的是，自1893年《格式速记学》在美国波士顿出版以来，历经百年发展，它已经被公认为美国的标准速记法，无论是官方考试所测试的内容，还是秘书人员所掌握的速记技术，基本上都是格锐格所创建的格式速记术<sup>[9]</sup>。由此可见，格锐格从事的速记推广事业对美国秘书行业产生了重要的影响。

格式速记术之所以在当时的美国具有如此高的普及程度，主要原因有两个方面：一方面是格式速记本身的优势，如符号简单、不分粗细、没有垂直线、没

有钝角、笔顺流利美观、与普通字母的手写习惯一致、不用点和短划在辅音符号上标注母音，因而书写速度很快，容易习得。另一方面是社会发展的客观需要，当时美国正在进行大规模的工业现代化建设，在工作上强调时间和效率，迫切需要速记这门提高书写效率、缩短工作时间的文字处理技术。而且当时只有皮特曼在美国东北部少数地方推广皮氏速记术，广大地区都是可供开拓的空间。因此，格式速记在美国得到了巨大的发展，继而成为全世界最流行的速记方式<sup>[1][7]</sup>。

在传播、推广格式速记的过程中，格锐格完美地将速记教育事业与出版事业融为一体，在发展速记教育事业的基础之上，他又创办了自己的出版公司——格锐格出版公司。速记教育促出版，出版促速记教育，两者相辅相成，互为促进，互为依赖，共生共存，共同发展与繁荣，最终他所从事的格式速记教育事业与出版事业均产生了巨大的社会效益和经济效益。在20世纪40年代，格锐格不仅是全世界著名的速记发明家，而且也是全美闻名的大出版家之一。他拥有规模庞大的出版公司，在纽约、芝加哥、波士顿、旧金山、新德里等多个大城市均设立了分支机构。他所创建的出版公司集团除了出版速记书籍杂志之外，还编辑、印刷、发行各种有关商业、科学的书籍。可以毫不夸张地说，格锐格在近代出版行业所取得的辉煌成就令人称赞和钦佩，是世界近代速记行业的集大成者。这足以说明格锐格博士在世界学术文化发展史上所做出的巨大贡献，他不仅促进了美国文化事业的繁荣，也推动了全世界文化事业的发展与兴盛。

## 五、推动中国近现代汉语速记术的革新与发展

格锐格不仅为推动近代欧美国家速记术的发展做出了突出贡献，而且他与他所创建的格式速记术也大力推进了中国近现代汉语速记术的革新与发展。“葛氏速记对中国（汉语）速记有很大影响”<sup>[10][7]</sup>，“中国的早期（汉语）速记主要受英国皮氏速记的影响而创制的几何式正圆体速记，近代速记主要是受美国的葛氏速记影响而创制的流线式椭圆体速记”<sup>[10][34]</sup>。

根据《申报》的记载，早在1927年9月，曾经供职于商务印书馆的速记专家顾完成先生就已经把格锐格速记术成功引入汉语速记领域。顾完成创建的这套汉语速记体系被称为“中国一笔速记”或“中外

统一速记”<sup>[11]</sup>，又被称为“国语一笔速记”<sup>[12]</sup>，还被称作“中美统一国音速记”<sup>[13-14]</sup>。这套国语一笔速记术最为显著的特点就是把格式速记术的基本符号完全移植到了汉语速记领域，并与当时的中国国音音符一一精准对应。令人称奇的是，它不仅能够记录标准国语，而且还能记载各种中国方言，并且仍能记录英语。不仅如此，只要是格式速记术能记录的任何一种语言，顾完成的这套国语一笔速记术亦能够起到相同的作用。早在担任商务印书馆编辑期间，顾完成就已经精通速记术了，在离开商务印书馆之后，他于1925年考入香港大学，即充任汉口亚细亚火油公司大班查尔登君的速记员。经过较长时间的摸索和实践，“近来顾君发明一种国音速记，用美国掰来掰氏（即格锐格氏）本速记之符号为基本字母，与中国国音完全吻合，并能记录全国方言，其精妙处则采用顾完成君所发明之一笔速记法，并经乃父详加参订，故其成绩甚佳。若记录外国语言，除与掰氏书功用相同外，尤能胜过外国各种速记”<sup>[13-14]</sup>。

上述顾完成所创建的国语一笔速记术一经问世，便立刻引起了中外文化教育界的关注，并产生了强烈的社会反响。“中国速记学之骤然进步，颇引起中外一般人士所惊异”，“学者如欲兼习掰氏速记，可以无师自通；凡学过掰氏速记之人，学习此项国音速记，如温旧籍，当可事半功倍”<sup>[13-14]</sup>。具体而言，国语一笔速记术所具备的特点主要有以下几点：“（1）字母天然，不分浓淡（即粗、细）。（2）专记国语外，并能记极准确之方言；他种速记，决办不到。（3）正式拼法，一字只用一笔；他种速记，决办不到。（4）缩写法，虽十余字，缩至二、三笔，亦能明其字数与义理。（5）用作外国速记，本书字母，较彼简单而完备，所以能翻成更佳之方法；他种速记，决办不到。（6）用本书宣传国语，能增读者之趣味。（7）发明世界空前未有之音韵学，虽中外音韵大家，亦意想所不到。（8）拼音有双韵法、叠韵法、调音法，堪称速记学之模范”<sup>[12]</sup>。

为了全方位地培养速记专业人才，顾完成除了出版学术著作之外，还创办了中国速记学社，开办速记函授教育。面向社会民众群体，精心编辑通俗易懂的国语速记函授讲义，大力介绍、推广、传播这套国语一笔速记体系。由于“本社速记，非常简易，所编函授讲义，亦明显浅显”，因此仅仅在函授教育办学初期，“读此讲义、毕业之社员，已达500余人”<sup>[11][15]</sup>。为了便利教育界师生群体学习、掌握国语一笔速记术，顾完成还于1928年6月在上海专门

创办了暑期国语速记学校，积极推广这套来源于格式速记术的国语一笔速记术<sup>[12]</sup>。

正是得益于格锐格创建的格式速记术，顾完成才能创建国语一笔速记术，打通了英语速记、汉语速记、非英语类的外国语速记之间的隔阂与界限，在中外近现代速记发展历程中，可谓一大创举。显而易见，格锐格对此起到的重要推动作用是不容置疑的。

此外，较早将格锐格速记术引入中国近代汉语速记领域的学者还有张兆云先生。根据1935年6月出版的《张氏华文平线速记术》中的记载可知，此书的作者张兆云——上海市幼稚园小学课程编订委员会委员、上海敬业中学知名教员，就是受到了格式速记术的启发和影响，在模仿、借鉴格式速记术的基础之上，创造出了张氏华文平线速记术<sup>[16]</sup>。这是目前我们所能见到的较早的一部将格式速记引入近代汉语速记领域的学术著作。与中国早期汉语速记相比较，这种借鉴了格式速记术的张氏华文平线速记术具有以下三大特点，也是其优势，即“最简单、最易学、最好写”。

在近代中国新闻出版界、文化教育界具有重大影响力的《申报》《时报》等主流报纸均对张兆云在汉语速记领域取得的这一创新成果进行了专题报道，“本市敬业中学教员张兆云氏自创一种平线式速记术，组成极简，胎发于一直线与一椭圆形；不用格子；亦无粗细、垂直、尖撇等笔划；可以联写，宛如英文。曾在各处试验，记录异常迅速准确。兹张君为中等学生谋出路、并为文化界贡献起见，特将该术编成教本，用特制铜模及汉文正楷排印，清楚醒目，为同类各书冠。第一批讲义，业已出版。并闻张君为推广起见，特设函授免费额第一届200名，规约及样章可以函索云”<sup>[17]</sup>。可以看出，张兆云通过现场试验、著书立说、开办免费函授教育等多种不同的传播方式积极向社会各界传授、推广这种新型的、来源于格式速记术的华文平线式速记术，在一定程度上推动了中国近代汉语速记的革新与发展。

此后，这种起源于格式速记术的流线式速记方式在中国汉语速记领域逐渐占据主导地位。在中国近现代速记教育发展中，比较著名的流线式速记方法还有唐亚伟的《亚伟速记学》（1938年）、颜廷超的《超氏速记学》（1944）、刘拓的《青年速记学》（1948）、赵政的《实用速记学》（1950）、庞麟的《中国最新速记学》（1957）、王正和葛孚梁的《东风速记》（1968）等。上述汉语速记方法都借鉴、吸取了格式

速记术的一些特点<sup>[10]7-8</sup>。

如上所述,民国速记专家顾宪成、张兆云都是在模仿、借鉴格式速记术的基础之上,各自成功创造出了一套具有中国本土特色的汉语速记体系,这两套汉语速记体系均在民国社会各界产生了较大的影响,有力推动了中国近代汉语速记事业的发展。但是,在中国近现代速记史、速记教育发展史上长期占据绝对统治地位的速记方式还是亚伟(式)中文速记术,而“亚伟速记”的创始人、“速记泰斗”、“亚伟中文速录机”的发明人——我国著名速记学家唐亚伟先生,正是在借鉴格式速记术的基础之上,成功创建了亚伟中文速记术。“在旧中国,如同《申报》成为报纸的代名词一样,‘亚伟’也成了速记的代名词;亚伟速记是中国普及面最广、知名度最高的汉语速记。”<sup>[18]</sup>“在抗日战争爆发后,唐亚伟同志在重庆创办亚伟速记学社,推行椭圆体系的亚伟速记。从此中国速记史上一支新的速记学派兴起,对于我国五十年代以后速记学术的发展产生了极大的影响。亚伟的学生在发展椭圆体系速记和普及速记教育方面都做出了卓越的贡献。”<sup>[19]</sup>

唐亚伟曾经在回忆录中这样写道:“我于 1938 年在重庆出版了《规格化亚伟中文速记学》(简称《亚伟速记学》)。当时我的创案思想,一是出于爱国,二是为了革新中文速记。因为我当时见的中文速记都是正圆体系的,但发现英文葛锐式速记的椭圆体系确实比皮特曼速记的速记符形流利、自然、美观,符合手写的生理运动规律。后来又考查了葛锐体速记在美国的普及情况,以及对社会文化所起的作用。因而决心把这一体系应用到中文速记里来。书成之后,我曾寄给葛锐格博士征求意见,得到他的赞许,还回赠了一些书刊。我国语言学家周有光当年在美国见到葛氏时,葛氏还向他提到此事。《亚伟速记学》发表后,我在重庆设校推广,终身献身速记事业,转眼已经五十年了。”<sup>[20]</sup>

除了上述史料可以证明格式速记术对唐亚伟创建亚伟速记术产生了非常重要的影响之外,下面还有一份史料可以作为佐证。被誉为“汉语拼音之父”的著名语言学家周有光先生在早年时期对速记术就产生了浓厚的兴趣,他曾经在 20 世纪 40 年代利用在纽约工作的机会,专门拜访了格锐格博士。他在回忆录中如此写道:“到了美国,我想去拜访 Gregg,才知道 Gregg 有一个出版公司。Gregg 速记在第二次世界大战的时候传播推广得很快,他的英文速记书一次印刷就是 300 万册,销路非常广,所以

葛瑞格后来变成了一个资本家。我拜访他时,他年纪已经很大了”。“在 Gregg 公司,我才知道中国的唐亚伟也是用 Gregg 的原理来研究中文速记的,而且已经是比较有成就的。他们都觉得唐亚伟搞得很不错。唐亚伟很早就跟他们有联系,我只不过是对速记有兴趣,把它作为业余娱乐而已”<sup>[21]</sup>。

在模仿、借鉴格式速记术的基础之上,唐亚伟成功创造出了一套适合国人学习、掌握、运用的亚伟中文速记术。这套中文速记术受到了格锐格博士的认可和欣赏。无疑,格锐格的鼓励和支持进一步增强了唐亚伟推广、传播这套新式中文速记术的信念和决心。1939 年 2 月,唐亚伟在重庆南岸正式创办私立亚伟中文速记学社,开办第一届讲习班,同时为了方便广大战地青年学习,又特别设立函授部,利用通讯教授,以扩大教学覆盖范围。函授部设立之后,很快便得到后方和广大战地青年的积极响应,入学人数迅速增加。1940 年,重庆因日寇的疯狂轰炸而被迫疏散人口,学社一度迁往重庆上游的珞璜场,随即又迁至鱼洞溪,开办了鱼洞溪讲习班,同时更加积极推广函授教学。1940 年 9 月学社又组建了高级研究会,编印高级亚伟速记讲义,以供广大学员进一步研究。

至 1942 年春季,亚伟速记学社的学员遍布抗战后方的各省市,学员人数达到 1 万多人。同年 5 月,亚伟速记学社被改称为亚伟速记学校。至 1942 年秋天,学校开始招收住校生,并开办第一届专修班,以培育速记师资及高等专业人才。之后,专修班的毕业学员纷纷被社会各个领域的重要职能部门所聘用,并委以重任,其出色的工作业绩受到了广大用人单位的好评。从 1943 年 2 月起,亚伟速记学校开始编辑、出版一系列速记丛书,包括字典、词典等工具书及各种补充读物。截至 1945 年 12 月,亚伟速记学校的学员达到 3 万多人,学员由国内扩展到印度、缅甸等其他国家、地区,毕业学员所供职的单位机构遍布全国各个省市。抗战胜利后,亚伟速记学校于 1946 年 6 月迁至上海办学。1949 年 8 月,亚伟速记学校在北京设立分校,在 1950 年 4 月将北京分校改为总校。在 1938—1949 年间,作为校长的唐亚伟不仅担任着教学管理工作,而且还承担着繁重的教学任务,长期坚守在一线教学岗位<sup>[22]</sup>。至 1955 年 6 月,除了北京总校之外,亚伟速记学校已经拥有了 6 个分支机构,包括 3 个分校(上海、南京和重庆分校)和 3 个分班(南京、天津和杭州分班)。“十六年间学员达十余万人,在普及速记教育方面有很大贡

献,成为目前我国速记教育中历史较长、规模较大、成绩卓著的一个学校。”<sup>[23]</sup>

综上所述,亚伟中文速记术的理论体系来源于格式速记术,这一点是确信无疑的。唐亚伟创建的这套中文速记术不仅受到了格锐格的认可和赞赏,而且在其完善、推广亚伟中文速记术的时候,也得到了格锐格的指导和帮助。唐亚伟在中文速记领域所取得的成就亦获得了格锐格的高度评价。在那段历史时期,这两大速记学家一东一西,有着良好的互动和沟通,彼此互生好感、互相欣赏、互为支持,结下了不解之缘。唐亚伟为我国近现代中文速记教育事业的革新与发展做出了突出贡献,而格锐格及其创建的格式速记术对唐亚伟从事的中文速记教育事业所产生的深远影响也是不言而喻的。就这个层面而言,格锐格博士为推动中国近现代中文速记术的变革与发展所做出的重要贡献是不容忽视的。

1948年2月23日,格锐格在纽约逝世,享年82岁。当唐亚伟获悉这一“不幸的噩耗时,内心感到无限的悲戚和沉痛。这位世界速记学术的先驱,竟这样与我们永别了。我们将从此失去一位学术的导师、工作的楷模和生活上的友人,这是我们的损失,也是全人类文化的损失”<sup>[24]1</sup>。为了悼念格锐格博士,唐亚伟特意在《亚伟速记月刊》(1948年)上发表专文《悼世界速记导师》,他在文中对格锐格为促进世界近代速记事业的发展所取得的突出成就做出了如下评价:“学术在不断地被真理淘汰,欧美几百种速记全被淘汰了。可是他,反而逐渐成长健壮起来,任凭一切攻击与摧残,他竟能屹立不动,战胜一切,成为世界速记学术的砥柱。”“啊,您创造了人类的奇迹,促成了文化的高速发展,为地球延长了生命,为人类增加了数算。”“他的生命已随着他所创造的符号进入到每个人的心中,永远在活动、跳跃。无论在英国、美国、中国、法国、意大利、土耳其、瑞士、印度……任何一个国度里,都有他那宝贵的血液,在不断地流传,不断地生长,将会成为巨川,汇为海洋,浸润整个世界。”<sup>[24]2</sup>

#### 参考文献:

- [1] 唐亚伟. 关于葛锐格速记(Gregg shorthand)[M]//罗解学. 亚伟式傣语速记. 昆明: 云南民族出版社, 2012.
- [2] 外文出版社, 光复书局《大美百科全书》编辑部. 大美百科全书(第23卷)[M]. 北京: 外文出版社, 1994: 515.
- [3] 潘纳蒂. 天地万物之始[M]. 南宁: 广西人民出版社,

1989: 87.

- [4] 汪一庵. 最新速记学绪论[J]. 报学月刊, 1929, 1(4): 47.
- [5] 白陈光. 速记学概论[M]. 北京: 同懋增南纸店, 1938: 12.
- [6] 远侯. 书评——格累格英文速记术之介绍[J]. 大夏周报, 1939, 15(24): 15.
- [7] 唐亚伟. 世界速记权威格锐格博士[J]. 亚伟速记月刊, 1947(48): 3.
- [8] Today's Profile —— A United Press Feature: John Robert Gregg[N]. 大陆报(The China Press), 1940-02-29(4).
- [9] 赵一鸣. 现代经济速记[M]. 开封: 河南大学出版社, 1996: 278.
- [10] 戈义, 戈力. 中英文通用速记[M]. 长沙: 湖南科学技术出版社, 2001.
- [11] 本埠新闻——中国速记学社将举行函授[N]. 申报, 1927-08-29(14).
- [12] 教育消息——顾宪成开办暑期国语学校[N]. 申报, 1928-06-16(12).
- [13] 本埠新闻二——中美统一国音速记之新发明[N]. 申报, 1927-09-22(15).
- [14] 教育新闻——中美统一国音速记之新发明[N]. 新闻报, 1927-09-29(3).
- [15] 中国速记学社发行函授讲义通告——中国速记学社启[N]. 申报, 1927-11-19(3).
- [16] 张兆云. 张氏华文平线速记术[M]. 上海: 上海兀(派爱)学艺社发行, 1935: 1-2.
- [17] 教育新闻——中文速记速之新进展——张兆云氏创平线式成功[N]. 申报, 1935-06-05(13).
- [18] 唐亚伟, 王正, 居正修. 中国速记百年史[M]. 北京: 学苑出版社, 2000: 61.
- [19] 颜廷超. 中国速记的回顾与展望[M]//徐国亮, 吴丰华. 纪念中国速记九十周年专辑(1896—1986). 彭县: 四川彭县汉语速记学校编印, 1986: 35.
- [20] 唐亚伟. 中国速记90年概况[M]//徐国亮, 吴丰华. 纪念中国速记九十周年专辑(1896—1986). 彭县: 四川彭县汉语速记学校编印, 1986: 18-19.
- [21] 周有光. 逝年如水——周有光百年口述[M]. 杭州: 浙江大学出版社, 2015: 251-252.
- [22] 亚伟速记学校. 亚伟速记学校说明书[Z]. 内部培训资料, 1950: 10-12.
- [23] 颜廷超. 继续加强速记普及教育——为纪念亚校建校十六周年而作[J]. 速记月报(创刊四周年纪念专辑), 1955(49/50): 28.
- [24] 唐亚伟. 悼世界速记导师[J]. 亚伟速记月刊, 1948(61/62): 2.

[责任编辑 戚蕴涵]